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Στον ευρύτερο χώρο της εκπαιδευτικής έρευνας η ψηφιακή τεχνολογία χρησιµοποιείται 
κυρίως για διακίνηση και πρόσβαση σε πληροφορίες, ως επικοινωνιακό και συνεργατικό 
µέσο, ως σύστηµα διαχείρισης της εκπαίδευσης και τέλος ως εργαλείο καθοδήγησης του 
χρήστη ή ασκησιολόγιο.  

Στη διδακτική των Μαθηµατικών, ενώ οι χρήσεις αυτές δεν απουσιάζουν, το ενδιαφέρον 
εστιάζεται κυρίως σε νοητικά εργαλεία που εµπεριέχουν κανόνες λειτουργίας άρρηκτα 
συνδεδεµένους µε τα µαθηµατικά. Τα εργαλεία αυτά µπορούν να ταξινοµηθούν σε 
τέσσερις κατηγορίες: 

 
• Τα ψηφιακά συστήµατα για την Άλγεβρα (Computer Algebra Systems)  
• Τα συστήµατα δυναµικού χειρισµού γεωµετρικών αντικειµένων (Dynamic 

Geometry Systems) 
• Τα συστήµατα συµβολικής έκφρασης µαθηµατικών εννοιών (programming 

environments) και  
• Τα συστήµατα διαχείρισης και στατιστικής επεξεργασίας δεδοµένων.  

 
Οι εργασίες της ενότητας αυτής αφορούν στη χρήση εργαλείων από την δεύτερη 
(Κορδάκη) και την τρίτη (Σάββα, κ.α.) κατηγορία, καθώς και συνδυασµού των δύο 
(Ψυχάρης, Κεϊσογλου κ.α., Γαβρίλης κ.α. και Κυνηγός, κ.α.).  

Η έρευνα µε αντικείµενο την παιδαγωγική αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας στα 
µαθηµατικά εστιάζεται σε µεγάλο βαθµό στην εκπαιδευτική καινοτοµία. Μια πτυχή της 
έννοιας ‘καινοτοµία’ είναι το πώς µπορούν να αξιοποιηθούν εξελίξεις στην τεχνολογία 
για το σχεδιασµό νέων ψηφιακών εργαλείων για τη µάθηση και τη διδασκαλία. Άλλη 
πτυχή είναι η επιστηµολογική διάσταση των εργαλείων και του διδακτικού σχεδιασµού 
που τα συνοδεύει, δηλαδή το πώς ακριβώς διαµορφώνονται οι έννοιες προς µαθησιακή 
αξιοποίηση. Τρίτη πτυχή καινοτοµίας είναι η φύση της µαθησιακής διαδικασίας, οι 
τρόποι µε τους οποίους οι µαθητές διαµορφώνουν µαθηµατικές έννοιες και νοήµατα 
καθώς χρησιµοποιούν τα εργαλεία. Τέταρτη πτυχή είναι το µαθησιακό περιβάλλον – η 
µαθησιακή κατάσταση όπως αναλύουν οι Καλδρυµίδου και Τζεκάκη στην Θεµατική 
Ενότητα 1, µε έµφαση στους ρόλους µαθητών, διδασκόντων και ψηφιακών εργαλείων.  

Πτυχή της έρευνας εποµένως είναι η αναζήτηση τρόπων αξιοποίησης τεχνολογικών 
εξελίξεων µε βάση καθαρά το διδακτικό σχεδιασµό. Το Cabri π.χ. το οποίο χρησιµοποιεί 
η Κορδάκη αποτελεί µια από τις πιο σηµαντικές ιδέες αξιοποίησης της τεχνολογία 
διακειµένων δυναµικού χειρισµού για τα µαθηµατικά. Το Stagecast Creator (Σάββα, κ.α.) 
και το Μηχανουργείο (Κυνηγός κ.α.) µας δείχνουν τρόπους µε τους οποίους οι 
τεχνολογίες προσοµοίωσης (και µάλιστα στη δεύτερη περίπτωση τρισδιάστατης 



προσοµοίωσης) µπορούν να αποτελέσουν προγραµµατιζόµενα εργαλεία για τη διδακτική 
των µαθηµατικών. Τέλος, ο Χελωνόκοσµος (Ψυχάρης, Κεϊσογλου κ.α. και Γαβρίλης 
κ.α.) δείχνει πώς µπορούν να συνδυαστούν δύο τεχνολογικές προσεγγίσεις (του 
προγραµµατισµού και του δυναµικού χειρισµού) που για τις ανάγκες της διδακτικής των 
µαθηµατικών θεωρούνται διακριτές. 

Οι εργασίες της ενότητας αυτής εµπίπτουν στο χώρο της αναζήτησης νέων τρόπων 
εµπλοκής των µαθητών στη δηµιουργία µαθηµατικών νοηµάτων. Η Κορδάκη, π.χ. 
ερευνά τον τρόπο µε τον οποίο µαθητές εµπλέκονται σε σχεδιασµένες δραστηριότητες 
γύρω από το θεώρηµα του Θαλή µε σκοπό να αναπτύξει αφ ενός µεν µια συστηµατική 
περιγραφή του µε τη µορφή µοντέλου µάθησης από τη µεριά των µαθητών και αφ ετέρου 
δραστηριότητες που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους. µε σκοπό να αναπτύξει µια 
συστηµατική περιγραφή του µε τη µορφή µοντέλου µάθησης. Οι Σάββα κ.α. και ο 
Ψυχάρης εστιάζουν ρητά στην επικοινωνία µεταξύ µαθητών καθώς κατασκευάζουν 
σταδιακά ένα πρόγραµµα για τους πρώτους αριθµούς και για την κατασκευή γραφικών 
αναπαραστάσεων αυξοµοιούµενων γραµµάτων της αλφαβήτου αντίστοιχα. Παίρνουν 
δηλαδή µια δραστηριότητα που παραδοσιακά θεωρείται ατοµική και που η συνεργασία 
θεωρείται απαραίτητη µόνο όταν το αντικείµενο του προγραµαµτισµού είναι πολύπλοκο 
ή µεγάλο και αντιστρέφουν τη διδακτική ατζέντα: διδάσκουν προγραµµατισµό µε σκοπό 
οι µαθητές να εξασκηθούν στην επικοινωνία για τα µαθηµατικά και µέσα από αυτήν, 
στην πιο ρητή συνειδητοποίηση των εννοιών που δοµούν. Οι Κείσογλου κ.α., Γαβρίλης 
κ.α. και Κυνηγός κ.α. επιλέγουν έννοιες των µαθηµατικών που ναι µεν υπάρχουν στα 
Α.Π., αλλά υπο-αξιοποιούνται ως αφορµήσεις για την ανάπτυξη µαθηµατικών νοηµάτων. 
Σχεδιάζουν και χρησιµοποιούν εργαλεία µε στόχο οι έννοιες αυτές, η περιοδικότητα, η 
συνάρτηση της εφαπτοµένης και τα διανύσµατα, να γίνουν πεδία πάνω στα οποία οι 
µαθητές να εµπλακούν σε διαδικασίες µαθηµατικής αντιµετώπισης προβληµάτων. Από 
αυτή την οπτική γωνία, η επιστηµολογική διάσταση των εργαλείων και των µαθηµατικών 
που αναπτύσσονται από τους µαθητές είναι σύνθετη. Τι σηµαίνει, π.χ. οτι οι µαθητές 
ασχολούνται µε την έννοια της συνάρτησης της εφαπτοµένης στην περίπτωση του 
Κεϊσογλου κ.α.? Μήπως δεν ασχολούνται ταυτόχρονα και µε τις έννοιες της αναλογίας, 
της οµοιότητας τριγώνων, του Θεωρήµατος του Θαλή? Ακριβώς εκεί είναι και το 
ενδιαφέρον. Το ΑΠ στο δικό µας αλλά και τα άλλα συστήµατα, έχει µια συγκεκριµένη 
δοµή, αλληλουχία και σύστηµα ως προς τα µαθηµατικά που περιέχει. Τα ψηφιακά 
εργαλεία όµως µπορεί να µας δείξουν δρόµους όπου οι µαθητές κατανοούν µε πολύ πιο 
στέρεο και βαθύ τρόπο τον µαθηµατικό τρόπο σκέψης. Οι δρόµοι αυτοί µπορεί να 
σηµαίνουν οτι πρέπει να θεωρήσουµε ξανά τη δοµή του ΑΠ µας και να φέρουµε πιο 
κοντά στην επιφάνεια έννοιες που η τεχνολογία αυτή µπορεί να καταστήσει 
προσοδοφόρες ως προς το στόχο τα µαθηµατικά να γίνουν περισσότερο τρόπος σκέψης, 
δηµιουργίας και έκφρασης ως αναπόσπαστο µέρος του εναλφαβητισµού στην κοινωνία 
µας.  

Ως προς τη µαθησιακή διαδικασία, οι εργασίες µελετούν τη µάθηση µέσα από το 
σύγχρονο κοινωνικο-εποικοδοµιστικό πλαίσιο, αλλά εστιάζουν σε διαφορετικές πτυχές 
της. Οι Κείσογλου κ.α. χρησιµοποιούν την έννοια της µαθηµατικοποίησης, που µελετά 
την ανάπτυξη της µαθηµατικής γνώσης µέσα από την δραστηριότητα, ενώ οι Κυνηγός 
κ.α. και Ψυχάρης µελετούν τη µάθηση µέσα από το χειρισµό εργαλείων που ταυτόχρονα 
αποτελούν µαθηµατικές αναπαραστάσεις και χειριστήρια ελέγχου εικονικών 
αντικειµένων. Ο τελευταίος χρησιµοποιεί την έννοια του γνωστικού σχήµατος έτσι όπως 



την εξέλιξε ο Vergnaud την προ-ψηφιακή περίοδο, και τη διαµορφώνει ως εργαλείο για 
τη µελέτη της αλληλεπίδρασης των µαθητών µε το υπολογιστικό περιβάλλον ενώ οι 
Γαβρίλης κ.α. εστιάζουν περισσότερο στην έννοια της σύνδεσης που κάνουν οι µαθητές 
µεταξύ εννοιών. Ακόµη, οι Σάββα κ.α. κοιτούν την επικοινωνιακή διάσταση όπου η 
αυθεντική συζήτηση γίνεται εργαλείο επαναπροσδιορισµού λειτουργικών ορισµών των 
εννοιών που χρησιµοιούνται από τους µαθητές. Τέλος, η Κορδάκη εστιάζει στη σχεδίαση 
δραστηριοτήτων σε περιβάλλον ψηφιακών εργαλείων µε βάση τη µεθοδολογία της 
µοντελοποίησης όπου σχεδιάζονται διαφορετικά µοντέλα για τη µάθηση, το αντικείµενο 
µάθησης και το µαθητή τα οποία τροποποιούνται λαµβάνοντας υπόψη την 
αλληλεπίδραση των µαθητών µε τα παρεχόµενα εργαλεία. 

Τελειώνοντας, σχετικά µε τις µαθηµατικές καταστάσεις, πρατηρείται µια οµοιοµορφία 
ως προς το οτι οι έρευνες έχουν γίνει σε εργαστηριακό περιβάλλον όπου οι µαθητές 
τίθενται σε ρόλο διερεύνησης λύσεων σε µαθηµατικά προβλήµατα µέσα από 
πειραµατισµό, συζήτηση, δηµιουργία και έκφραση µαθηµατικών νοηµάτων. Οι ρόλοι 
των εκπαιδευτικών, ενώ ποικίλουν σε λεπτοµέρειες, εντάσσονται στο πλαίσιο του 
συζητητή, αυτού που θέτει προκλήσεις και αυτού που συν-ερευνά µε τους µαθητές, 
καθοδηγώντας τους έµµεσα ώστε να εξασφαλίζεται η αίσθηση της οικειοποίησης της 
γνώσης από τους µαθητές.  


